

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Megjelenik hétfő és csütörtök kivételével minden nap.

A bajai függetlenségi és 48-as párt hivatalos közlönye.

Szerkesztőség: és Kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. sz. HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel.	Társ szerkesztő: Wagner Antal	Laptulajd. és fel. szerkesztő Dr. Valentin Emil	Főmunkatársak: Dr. Nyiraty János Dr. Fehérvary Dező üggyédek.	Előfizetési árak: Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára 4 fillér.
--	----------------------------------	--	--	---

295—367.

Az a két egymás mellé rótt szám, amely vezető cikkünk címéül szolgál, nem valami tréfás számtani példa, nem valamely telefonállomás száma, hanem egy statisztikának szomorú, megdöbbentő eredménye.

Tegnap zárta le a bajai állami anyakönyvi hivatal az első félévét. És ez a zárlat eredményezte a cikk címéül szolgáló két számot. Nevezetesen Baján született a lefolyt hat hónapban 295 gyermek, ellenben háromszázhatvanhét esetben akadt dolga a sirásónak, háromszázhatvanhét ember halt meg az esztendő első felében. Megdöbbenve állunk meg ezen szám előtt. Ez a szám ordítva harsogja a fülünkbe, hogy hiányzanak minálunk a közegészségügynek legemlékebb követelményei is.

Hetvenkét lélekkel lettünk megint szegényebbek, ennyivel apadt a város lakosságának a száma. Ne bólogassunk kicsinylőleg ezen fájdalmas felkiáltás fölött, mert bizony mondom, szomorú, nagyon is szomorú tünet ez.

Beszélünk városfejlesztésről, baladásról. De csak beszélünk. Tenni azonban mit sem teszünk. Az a bamba újságíró beállhat üvölni, írhat mindennap rekrimináló cikkeket, interpellálhat a lap hasábjain, nincs aki meghallgassa. Plakátokkal meg köpöcsészekkel akarják meggyógyítani a tüdővérszt, de olyan port vernek fel, hogy a legegészegebb tüdőnek is bele kell pusztulnia. Csatornázásról meg vízvezetékéről halunk beszélni, de veszni hagyják a vizet adó kútakat. A város nem juthat elég egészséges ivóvízhez. Ellenben a büzhödött pocsolják ott vannak minden utcában és teszik döglétesen büzösé a levegőt. Az élelmi szereket vígan hamisítják és a fogyasztók szedik magukba a drága pénzen vásárolt mérget.

Az anyakönyvi hivatalban pedig jegyzik-jegyzik egymásután a haláleseteket. Szolgáljon az a két magas szám intéző példálú és igyekezzünk közállapotaink javítani. Az lesz a jó politikus, aki a mi városunkban jobb közegészségügyi állapotokat tud teremteni.

## A szegény ember

mehe a sárka fenébe. Azzal az ördög sem törődik. A magas kormány, hogy a jó lsten tegye akár hová, megint fényes bizonyítékát adta annak, hogy milyen pompás az ő szociális érzéke.

Ismeretes az a kanapé-pör, amely már jó ideje folyik a kultuszminiszter és Baja város között a hitoktató és a szolgák fizetése dolgában. Baja város átadta a népiskoláit az államnak azzal a kikötéssel, hogy az állam köteles lesz az összes személyi kiadásokat fedezni. Amikor aztán rákerült a sor, hogy a kormány beváltsa a magára vállalt kötelezettséget, egyszerre csak azzal állott elő a kultuszminiszter öméltsága, hogy jól van kömám, fizetem én szívesen a tanítókat, de már a hitoktatóknak, meg az iskolaszolgáknak nem fizetek. Az-az fizetett volna bizony, de olyan csekélyke összeget, hogy abból még egy jó étvágyú macskáról sem igen lehetett volna gondoskodni. Megindult hát a vita, a levelezés állam és város között. A hosszadalmas levelezésnek lett is némi eredménye: A miniszter kiutalványozta a hitoktató rendszer fizetését. Amikor azonban a szolgákra került a sor, ott már nagyon szűkre szorította össze a markát az állam. A három iskolaszolgának összevissza 1180 koronát utalványozott ki. Ugyan mit gondol a miniszter, hogyan élhet meg egy ember 393 koronából? Vagy úgy gondolja, hogy a szegény ember mehe a sárka fenébe? Annak meg kell élnie akármennyiből is. Egyen fűvet. Mert krumplíra, kenyérré és babra ugyancsak nem jut ebből a csekély összegből.

A város azonban nem gondolkozhatik ilyen »humánusan.« Neki kell tenni arról, hogy azok a szegény emberek ne pusztuljanak éhen. Egy időre előlegezi hát az összeget. A végén meg úgy lesz, hogy kénytelenek lesznek az irántunk nagy jóakarattal levő kormánnyal szemben perre vinni a dolgot és a szerződésnek peres úton kell majd érvényt szerezni.

## A dohány

a régi árban megszűnt. Mai nappal már olyan drága, hogy szinte megfizethetetlen.

A közönség nagy része annyira előrelátó volt, hogy dohányszükségletének egy részét előre fedezte. Úgy megróhanták a trafikokat, de különösen a nagytrafikot, hogy ott alig alig győzték a munkát. Az utolsó napokban megtízszereződött a forgalom. A nagytrafikot teljesen kiürítették és ma már alig kapható szivar, cigaretták és dohány. Egyes faj-k teljesen kifogytak, nem kaphatók.

A miniszter a pénzügyi bizottságban azt mondotta, hogy a dohányzás lukszus, arra szabad akármilyen magas adót kivetni. Hát

ez az állítás teoriában megáll, de már gyakorlatban nem fedi teljesen a ténnyt. A dohányzás annyira elterjedt és elharapódzott szenvedély, hogy azt már nem lehet lukszusnak mondani. A dohány bizony fogyasztási cikk, amelyre szüksége van szegénynek és gazdagnak egyaránt.

Es éppen ezért a lehető legjobban el kell itélni azt a furcsa eljárást, amelyet a kinestár jónak lát követni. Rámutatunk már arra, hogy a legjobban a szegény emberek szükségletét drágították meg. A dráma, magyar és virginia cigarettát éppen száz perccel emelte. Az a szegény ember, aki eddig 10 cigarettát szivott el napjában tíz fillérel többet lesz kénytelen kiadni, mint eddig. Napjában tíz fillért kell annak a szegény embernek adóba befizetnie, ami egy esztendőben harminchat koronát tesz ki.

Itt is látjuk mennyire hamis az az állítás, hogy csak az kaphat szavazati jogot, aki legalább 21 korona állami adót fizet. Hiszen a legszegényebb embertől is csak egy címen harminc koronánál többet szednek be! Hol van még a sok mindenféle más fajta fogyasztási adó?

A dohányok áremelésére a budapesti szocialdemokrata párt azzal felelt, hogy megindított egy bojkott mozgalmat a dohány ellen és arra ösztöklél, hogy július elsejétől fogva mondjon le a közönség a dohányzás élvezéséről.

Es is volna a helyes és megfelelő válasz. Ha csak egy hónapig nem dohányoznának az emberek, hát megint visszaállítanák a régi árakat.

De hát ismerjük a magyar szalmazálgot. Két napig berzenkednek és aztán beadja mindenki a derekát és fizeti a horribilis dohány árakat.

E helyütt említjük meg, hogy a félkrajcáros cigaretták, amíg a mostani készlet tart, a régi árban kaphatók.

## A Bárány Szálloda.

Rövid néhány nappal ezelőtt irtunk arról, hogy a Bárány szálloda sorsáról kell már végre határozni és hogy a tanácsnál felmerült az az eszme, hogy a Bárányt megszűntessék mint vendéglőt és oda tegyék a póstahivatalt és a királyi adóhivatalt. A Bárány épülete úgy látszik most már végleg aktuális marad.

A vendéglő bérlője beadványt intézett a tanácshoz, amelyben elpanaszolja, hogy az egész épület olyan elhagyatott, mintha gazdátlan volna. Egyetlen egy jól zárható ép ab-laka, ajtaja sincsen. A szobáiba befűtől a szél, télen átfűthetetlenek és éppen ezért képtelen a vendéglős szobát adni a megszálló vendégeknek. A klozettjei szintén elhanyagoltak, messzire büzlének. A nyári helyiségbe

becsorog az eső. Kéri a vendéglős, hogy sűrűn javítsák ki, állítsák helyre a vendéglőt, mert különben képtelen a bérösszeget is beszélni.

Egyébként is méltánytalan dolog történni a bérrel. Amíg ott volt a színház és hónapokig frekvenciát volt, a helyiség évi kétezer koronát fizetett. Most, hogy kétezer hatszáz korona évi bért fizet, most nincsen ott a színház és a megígért javításokat sem eszközölik.

## Telefonhírek.

Budapest, 1911. július 1.

### A képviselőház ülése.

A felhatalmazási törvényjavaslat tárgyalása folyt ma is. Rakovszky István, Haller István beszéltek a javaslat ellen.

Ábrahám Dezső a dobányárak felemelése miatt, Lovász Márton megamiatt, hogy két tartalékost megbüntettek, mert a szegedi választáson étek a szavazati jogukkal, interpellált

### Letartóztattak

Szátmáron egy nagykereskedőt, mert az hitelezőit 250 ezer korona erejéig megkárosított.

### „Az Est” pechje

az az eset, amely most történt. Az Est napok óta közli egy fiatal ember elméneit, amelyeket átél az idegen légióban. Ma a szegedi rendőrség távirati megkeresésére letartóztatták az állítólagos légiópariust mert Szegeden egy jegyző okmányait évekkal ezelőtt ellopta. A legión rüsről különben is megállapították, hogy — őrlt

## SZÍNÉSZET.

### Karenin Anna

ment pénteken este olyan zsúffolt ház előtt, aminőre alig emlékszünk. Minden talpalattnyi hely el volt foglalva, minden szék el volt adva. Igazi táblás ház volt. Az előadás pompásan ment. Az utolsó felvonás olyan hatást keltett, hogy több nő sírva hagyta el a színházat.

### Hétfőn

érdekes előadás lesz a színházban. Bernsteinnek egy szenzációs hatása, Európa összes színpadain nagy sikert ért színműve, »Utánam kerül bemutatóra. A darabban kiváló szerephez jutnak Halasi Mariska, Fehér Gyula, Fenyő Emil és Szőke Sándor.

### Heti műsor:

Szombat: Balkáni hercegnő. Operett.  
Vasárnap d. u.: Muzikus leány.  
este: Kurucz furlang. Népszínmű.

### Jövő hét műsora:

Hétfő: Utánam. Színmű.  
kedd: (Édes öregem. Operett.  
(Anatól. Életképek.  
Szerda: Elvált asszony. Operett.  
Csütörtök: Nagymama. »  
Péntek: Sárga liliom. (Félhelyárral.  
Szombat: Halhatatlan lump. Operett.  
Vasárnap d. u.: Luxemburg grófia. »  
este: Fatínica. »

## NAPIHIREK.

A honvédkaszárnya építése dolgában értesítette a honvédelmi miniszter a város tanácsát, hogy a honvéd lovassági kaszárnya építése ügyében július hó 10-ére hívta össze a kérdés elbírálására hivatott vegyes bizottságot. A honvédelmi miniszter erre a bizottsági ülésre kiküldött egy műszaki százados-mérnököt.

A Józsefváros házbéradó ügyében megjelent felülvizsgálatot befejezték már a pénzügyigazgatóság kiküldöttei is. Remélhető most már, hogy a felebbeszések meg lesz a kívánt hatása és a Józsefváros tovább is házosztályadó alá fog tartozni.

Bódék a Főtéren. A Szegedi Kereskedelmi és Iparbank Bajai Fiókja augusztus hó elsejére lerombolja a tulajdonát képező volt Mithitsch-féle házát, hogy helyére egy modern palotát építsen. A házban levő kereskedőknek persze az építés idejére ki kell hurcolkodniok. Hogy hajléktalanokká ne váljanak, megengedte nekik a tanács, hogy a Főtéren egy évi időtartamra árúbödét állíthassanak fel.

Megnyílt vasút. Végre hosszú napolás, halogatás után megnyílt ma a bátaszék—pécsi vasút. Ezzel a vonattal most már jóval közelebb esünk Pécshez, amennyiben egyenes irányban mehetünk oda 3 óra és 5 perc alatt. Az eredetileg tervezett menetrend nem lépett érvénybe, hanem olyan, amellyel Bajának is van közvetlen csatlakozása.

Interpelláció. Van-e tudomása annak, akit illet, hogy a Madách Imre-utca több helyén olyan rossz már a járda, hogy azon lehetetlen már menni? Van-e tudomásuk arról, hogy abban az utcában a házakból kifolyó víz a járdák gödreiben gyülemlik össze és ott megrothadva, megposhadva olyan végtelen szenny és bűz van az utcában, hogy abba bele kell betegedni? Ha minderről van tudomásuk, mikor fogják a Madách-utcában a járdákat kijavítani.

Az állami elemi iskolák gondnoksága ülést tartott legutóbb, amelyen a vizsgálati elnökök jelentést tettek a vizsgák eredményéről. Tudomásul vettek a felső és alsóvárosi

iskolának átalakítására vonatkozó intézkedést és hogy a Szentjánosi iskola építése engedélyeztetett. Kiattalták a hitoktatók és az iskolaszolgák fizetését. (Ezzel a kérdéssel külön cikkben foglalkozunk.) Egy gondnoksági tagság betöltése és egy alsóvárosi tanerő helyettesítése dolgában intézkedtek.

Miért pótolhatja csak egy tejtartalmú készítmény az anyatejet? Mert összetételében a természethez hű maradt és nem tartalmaz mesterkelt, vegyileg előállított részeket, melyek megemésztésével a csecsemő gyomra hiába faradna. A Nestlé-féle gyermekliszt az egész világon elért rendkívüli eredményét például csak azon körülménynek köszönheti, hogy főalkatrésze tiszta alpesi tejből áll. »A Nestlé-féle gyermeklisztet hosszú tapasztalat után szívesen ajánlom,« — mondá dr. Dirner tanár, a budapesti bábaiskola igazgatója — »mert alkotórészei közt legnagyobb mennyiségben tiszta, jó svájci tejet tartalmaz és ez oknál fogva már a 3—4 hónapos csecsemő is jól tűri és mert a csontképződést előmozdítja.« Óva intünk utánzatoktól, különösen a cacao és mészphosphát tartalmú tápszerektől, amennyiben tudvalevő dolog, hogy azok székrekedést okoznak.

Egy elmaras következményei. Egy szegény asszony járt ma a rendőrségnél és panaszt tett, hogy a szomszédjának a kuttyája megmarta. A rendőrkapitánynak feltűnt, hogy az asszony arca be van kötve és a sebe rendkívül mérges természetű. Kérdezte, hogy volt-e az orvosnál?

— Dehogy — szólt az asszony — nem mentem orvoshoz, hanem kuttyaszórt tettem a sebre. De az sem segített, mert most még rosszabb.

A szerencsétlen asszony piszkos kuttyaszórt tett a sebre, megfertőzte és most veszélyes beteg lett tőle.

Anyakönyvi hír. Baján 1911. január hó elsejétől június hó 30-ig bezárólag 296 születési és 367 halálozási eset fordult elő. Házasság 85 kötöttet az első félévben.

Az **epentak** megbetegedéseinel a legkiválóbb orvosok már évtizedek óta a **Ferencz József**-keserűvizet erőteljes és természetes oldó erejénél fogva a legkitünőbb eredménnyel rendelik. Naponkinti adag: 1 pohárral, felmelegítve reggel éhgyomorrra veendő.

Dr. Lutaud, a párisi St. Lazare kórház orvosa, írja egyik legelőkelőbb orvosi szaklapban: »A Ferencz József keserűviz vegyi összetételénél és hatásánál fogva a természetes hashajtó ásványvizek között első helyre helyezendő.«

Látható, hogy a valódi Ferencz József keserűviz világszerte ismert jó hírnevét kizárólag kitűnő minőségének és gazdaságos alkalmazhatóságának köszönheti, minek következtében a földglob

Drescher Gyula kereskedésében  
egy jó házból való és kellő  
iskolai képzettséggel bíró fiú

**TANONCUL**

felvétetik.

minden részén található. Az összes gyógytárakban valamint jobb fűszerüzletekben árúsítják.

Naponta **zene-estély** a Casinó-vendéglő nyárihelyiségében **Horváth Sándor** személyes vezetése mellett. A n. é. közönség szíves pártfogásár kéri

teljes tisztelettel **Preimájer Pál,**  
Casinó-vendéglős.

## VITA FORRÁS

SÓSKUT VÁSÁRLÓI

Biztos gyógyszer: **gyomor- és cukorbetegnek** köszvény hólyag- és vesebetegyeknek.

Félpohár **VITA-forrás** a gyomorégést azonnal megszünteti.

A vállalat tulajdonosa:

„**CONSUM**” kereskedelmi r. társaság.  
Budapest, VI. Teréz-körút 4.  
Telefon 10—13.

FŐRAKTÁR:

**ifj. Cserba György**

úrnál, valamint

kapható még **Drescher Gyula** és **Stampfl Jenő** uraknál és minden jobb fűszerüzletben és gyógytárban.

Segédszerkesztő:

**FODOR KÁROLY.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefonszáma 101

### Szerkesztői üzenet.

F. A bajai Széchenyi Szövetség kecskeméti szerepléséről készséggel adtunk volna a tudósítást, ha azt idejében megkapjuk. De egy kissé meglehetősen későre küldötte be a tudósítást. Az nem is kívánható, hogy egy napilap — hetilapok után — egy június hó 21-én történt eseményt július hó 1-én leközzöljünk. Tudósítást B. már június 22-én jelezte és csak tegnap délután kaptuk.

## A Bárány Szálloda

kellemes

### nyári helyiségében

minden este és minden ünnep és vasárnap **BURGER ARTUR** első rangú tamburás zenekara **hangversenyez.**

Naponta frissen csapolt sör. Minden délelőtt friss különféle villásreggelik

Kitűnő italok, izletes ételek

A nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri

kitűnő tisztelettel

**Horváth János**  
vendéglős.

## Hatósági rendelet

szerint mindenki házában köteles vizet készletben tartani. E célra legalkalmasabbnak és legtartósabbnak ajánlom saját gyártmányu

## vasbeton hordókat

hektoliterenként 5 korona.

Állandó készlet tégla-, cserep és cementárakban. Beocsini Portland és Roman Cement és Ia. darabos mész a legtrisebb állapotban mindig kapható **Grünhut Miksa** **Spitzer-féle tégla és cementárugyárában.** Telefonszám 111. — Telefonszám 111.

## Eladó

régi jó forgalmu, a Budapesti-út és a Szent László-utca sarkán levő üzletházam **ROSENBAUM BERNÁT.**

## Tanulókat,

asztalos és bádigos szakmára fizetéssel felvesz **GOLDNER TESTVÉREK** Mátyás király tér.

## A PERONOSPORA ELLEN

idejében permetezzünk valódi

## Brixeni Kristály-Azurinnal

mely jobb, biztosabb és olcsóbb védőszer, mint a kékkő-mészkeverék.

**KAPHATÓ MINDENÜTT!**

Magyarországi főraktár:

**MOLNÁR M. és TÁRSA**

műszaki és mezőgazdasági cikkek nagykereskedése

**Budapest VI., Gyár-utca 21g.**

**Rézkenpor, permetezőgép, borsajtó, zsák, ponyva, gépolaj, gépszij stb. legolcsóbb beszerzési forrása**

## Azonnal kiadó

a Főtéren, a plébánia-templ. átellenében

## KÉT BOLT.

Bővebbet: **Gróf Zichy Bódog-tér 1.**

**Magános ház is kiadó.!** (Uri kényelem.)

## HIRDETÉSEK

felvételnek — a kiadóhivatalban.

## Tanulót fizetéssel

jobb házból felvesz műlakatos, elektro-technikai és mechanikus műhelyébe **FRÄKL IGNÁC** mechanikus Kőlcsey-utca Hajduska-ház.

## Egy tanuló

felvétetik

## Stampfl Jenő

fűszerkereskedésében, Baján.

## Táncoktatási jelentés.

Van szerencsém Baja város intelligens közönségének tudomására juttatni, hogy a

## táncoktatást

július hó 1-én megkezdem a **Nemzeti Szálloda** termében. Beiratkozni lehet naponta délelőtt 11—12 és délután 3—7 óráig. Misperint nem szokásom házakhoz járni, csakis meghívásra, tisztelettel felkérem a t. közönséget, hogy a tanítás kése delmet ne szenvedjen. a növendékeket minél előbb beírni méltóztassék.

## Külön boston kurzus.

Kívánatra magánháznál is adok oktatást. — Teljes tisztelettel

**Bajlós Bertalan,** táncbanár.

## Új női divatterem.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközönség szíves tudomására hozni, hogy a vásártéren levő

**Kiegerl-féle házban**

## felső női-ruha varrodát

nyitottam. Szakképzettségemet a legelőkelőbb műhelyekben szereztem és így biztosíthatom az igen tisztelt hölgyközönséget a legszebb és legizlésebb kivitelű munkáról.

Kérem a nagyérdemű hölgyközönség szíves pártfogását és biztosíthatom a legjobb kiszolgálásról.

Mély tisztelettel

**Fleischer Sári.**

Egy fű

## tanulónak

felvétetik **Heks Gábor** órá- és ékszerüzletében.



Hi akar  
SZÉP LENNI?  
Kevés hölgy van a világon, ki a Földes-féle  
**MARGIT-creme**

arckenőcsőt ne ismerné.

A bőr mindennemű tisztatlanságát, szep-  
lőt, pattanást, mitesszert, májfoltot, ráncok-  
kat stb. gyorsan és biztosan eltávolít. Nem-  
csak az arc bőr, hanem a nyak, váll és  
kez fehérítésére és szepítésére is legalkal-  
masabb. Az összes szépitőszerek között a

**FÖLDE-féle MARGIT-CREME**

örvend a legnagyobb kelendőségnek,  
mert **eljesen ártalmatlan és zsirtalan.**

Nagy tégely 2 korona, kicsi 1 korona,  
minden gyógytárban és drogériában.

Kiváló toilett-cikkek: MARGIT HÖLGY-  
POR (3 színben) 1-20 korona, MARGIT-  
SZAPPAN 70 fillér, MARGIT FOGPÉP  
1 korona, MARGIT ARC VIZ 1 korona.

Tessék a záróvédjegyre ügyelni és csakis  
eredeti készítményt elfogadni, melynek  
ártalmatlanságáért és kitűnő hatásáért  
felelősséget vállalok.

Készíti és postán küldi:

**FÖLDES KELEMEN** gyógyszerész **ARADON.**

Kapható Baján:

**Dr. Makray László** gyógyszerésztárában.

## Pályázati felhívás.

A „Szegedi Kereskedelmi és Ipar  
bank Bajai Fiókiintézete” nyilvános ver-  
senypályázatot hirdet, a Báró Eötvös  
utca és Zichy Bodog-tér által határolt,  
tulajdonát képező, volt Michitsch féle  
ház lebontása és anyagára. A lebontásra  
és az anyag megváltására csak együttes  
ajánlat adható be.

Az ajánlattevő köteles az épület leg-  
kesőbb **1911. július 30-ig** lebontani és a  
lebontott anyagot a helyszínről elszál-  
lítani.

A lebontás 1911. július 15-én kezd-  
hető meg, az erre vonatkozó ajánlatok  
pedig **1911. évi július 5-ig** nyújthatók be a  
Szegedi Kereskedelmi és Iparbank Bajai  
Fiókiintézeténél, mely fentartja magának  
a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok  
között tetszése szerint válasszon.

Az ajánlattal egyidejűleg a fiókiintézet  
pénztáránál készpénzben, vagy pedig  
óvadékképes értékpapirokban 500 kor  
helyezendő letétbe.

A pályázatot elnyerő a lebontásra  
vonatkozó megbízás vétele után köteles  
az ajánlott vételárat fiókiintézet pénztá-  
ránál azonnal készpénzben befizetni.

Baja, 1911. június 28.

**Szegedi Kereskedelmi Bank**  
Bajai Fiókiintézete.

## Tanulót

kellő előképzettséggel felvesz **PREISZ**  
**BÉLA** bőrkereskedő.

# PALMA



Kapható **PREISZ BÉLA** bőr-  
kereskedésében **Baján.**

## Eladó szőlővesszők.

Gyökeres Európai immunis ho-  
mok-talajra alkalmas vessző a  
következő fajokból **eladó:**

**Erdei, Ezerjő, Mézesfehér, Olasz-  
rizling, Sárfehér, Szerémizöld,  
Chasseles, Kadarka, Nagyburgondi,  
Kövidinka, Oportó, Szlankamenka,**

**Furmint**  
és még mintegy száz csemegefajból  
**ezrenként 12-15 forint.**

A vesszők erősek és dűsgyöke-  
rűek, így pótlásra is teljesen meg-  
felelnek. — Kimerítő árjegyzék  
minden fajú vesszők és oltványok-  
ról ingyen és bérmentve. — Cim:

**Szücs Sándor fia**

szőlőtelepe — Bihardiószeg.

# ETERNIT-PALA

HATSCHEK SZABADALMA

## a jelenkor legjobb tetője

könnyű, törhetetlen, fagy-, vihar- és tűzmentes.

**vörös-, fehér- és szürke színekben**

Tervrajzzal és költségvetéssel díjtalanul szolgál:

## GOLDSCHMIDT LAJOS

épületanyag és tűzifa kereskedő

**Eternit-pala** egyedélárusító **Baja város és területére.**

TELEFON SZÁM 88.

## Saját érdeke,

hogy lehetőleg összpontosítsa szükségleteinek beszerzését  
egy cégnél, mert ezúton védi érdekeit legjobban.

### Előnyei:

1. Nem kell ismeretlen cégekhez fordulnia.
2. Nem lesznek szétágazó kötelezettségei.
3. Állandó összeköttetésnél pontos és
4. reális kiszolgálást biztosít magának.
4. Állandó összeköttetése mindig vigyázní fog őnt vevőjének megtartani.

Saját érdeke, hogy csak ismert, előkelő céget tiszteljen meg bizalmával.

**Aufrech és Goldschmied utóda**

**Elek és Társa r.t.**

Budapest, IV., Károly-körút 10. szám.

Kaphatók kényelmes havi lefizetésre, állandó összeköttetésnél folyószámlára is:

1. A magyar és német irodalom összes termékei.
2. Képek.
3. Bőröndök és bőröndárúk.
4. Férfi fehérneműk.
5. Látsővek.
6. Fényképkészülékek, felszerelések.
7. Vadászegyek, pisztolyok, flöbérték.
8. Chinazisztárók.
9. Csillár- és petróleumlámpák.
10. Rézbutorók.
11. Szőnyegek.
12. Mindennemű hangszer.

Tuloldali 12 osztályunk összes cikkei elsőrangú  
minőségűek és minden osztály cikkeiről külön  
kimerítő árjegyzékkel rendelkezünk és a kívánt  
árjegyzéket ingyen és bérmentve küldjük

ELVÜNK:

Vevőkörünk megtartása, pontos kiszolgálás méltá-  
nyos árak révén.  
Minden felvilágosítással szívesen szolgálunk.